Lekcja 27.05.2020
Dzien dobry.

Dzisiaj ostatnia czes¢ dziatan na pierwiastkach. Przygotuj sie na kartkéwke na pigtek 29.05 z
pierwiastkéw i dziatai na pierwiastkach. Zapisz ponizszy temat lub dopisz date do poprzedniego.

Zapraszam!
Klaudia Kasprzak

Temat: Dziatania na pierwiastkach (3).

NaCoBeZu:

e Potrafie oszacowac liczbe niewymierna.

e Znam wz6r na obliczanie pierwiastka z iloczynu i ilorazu oraz potrafie go stosowac.

e Potrafie wytaczy¢ czynnik przed znak pierwiastka oraz wtaczy¢ czynnik pod znak
pierwiastka.

e Potrafie mnozy¢ i dzieli¢ pierwiastki Il stopnia oraz pierwiastki lll stopnia.

e Potrafie stosowac¢ wzér na obliczanie pierwiastka z iloczynu i ilorazu do obliczania
wartosci liczcbowej wyrazen.

e Potrafie doprowadzi¢ wyrazenie algebraiczne zawierajgce pierwiastki do prostszej postaci.

e Rozwigzuje zadania tekstowe na zastosowanie dziatan na pierwiastkach.

e Potrafie poréwnac liczby niewymierne.

Zapisz notatke.

1. Porownywanie liczb niewymiernych — aby poréwnac liczby
niewymierne, nalezy wtgczy¢ czynnik pod znak pierwiastka.

Przyktad. Utdz liczby w kolejnosci od najmniejszej do najwieksze;j:

3V3 2V6 V29 42
3vV3=4/32-3=+9-3 =27
2v6 =+/22-6 =V4-6 =24
42 =422 =162 =32

Teraz fatwo uporzadkowac liczby:

V24 <27 <29 <32




Analogicznie postepujemy z pierwiastkami trzeciego stopnia.
(przypomnienie: 235 = /23 -5 = /8- 5 = 3/40)

Przyktad dla Ciebie: Uporzadkuj rosngco liczby:

235 532 V123 4373

2. Zadania tekstowe z pierwiastkami.

a) Ponizej podano dtugosc i szerokosc¢ czterech prostokatow. Ktory
z nich ma najwieksze pole?

Prostokat C: NG cm, 2cm

Na poczatku obliczamy pole kazdego z prostokatéw (P = a - b)
Wskazéwka. Wykorzystaj wzér na mnozenie pierwiastkow lub
witacz czynnik pod znak pierwiastka.

P.=V6-2=46-22=1/24

Porownaj teraz wyniki. Najwieksze pole ma prostokat B.

b) Oblicz obwdd i pole trapezu narysowanego ponizej.
4+/3

B




Zacznijmy od wypisania wszystkich danych z rysunku:

- boki: V36 oraz V27

Zanim obliczymy obwdd i pole tego trapezu, zapiszmy jak
najprosciej powyzsze dtugosci:

/ wytgczam
czynnik z pierwszego pierwiastka, a nastepnie dodaje wyrazy podobne

/nie da sie juz prosciej zapisac

/znowu wytgczam czynnik

V36 =6
V27 =v/9-3 =33

Obliczam teraz obwodd tego trapezu — to suma wszystkich jego
bokow:

0= + +6+3V3=14V3+6
oraz jego pole:

a+b)-h
PG D

(7V3+4V3)-2v/6 11vV3-2vV6 22V18
2 B 2 2

=11V9-2 =11-3V2 = 33V2




